

С е н т я б р ь 2 0 2 2 г.

1 сентября. Эдик Мирмович поздравил с началом учебного года и написал, что грибы якобы уже пошли.

Я сходил в Барбершоп, где Юля Евстратова укоротила, как обычно, мои причёску и бороду. Юля сказала, что сейчас её родители здесь, папа юбилей справил – 60 лет, но с погодой не повезло. Она с ними и с Сашей в Териберку в отпуск собираются, но мужа пока не отпускают из-за войны. Из Сашиной части уже многих в Украину отправили, но она его туда не отдаст.

Сашуля часы потеряла в магазине, укладывая арбуз в корзину, а дома нашла их в корзине.

2 сентября. Я съездил утром в тарховский лес, но, вопреки письму Эдика, даже следов грибов не нашёл, одни дождевики, не взирая на 4 дня дождей. Видать, холода помешали. Одна радость, что бензином заправился.

Вадим Сухачевский позвонил, обменялись с ним сетованиями на небывалую, ужасную войну. Затягивается она, проклятая, похоже. Херсон так и не удаётся взять. Но и российские войска никуда не продвигаются.

Миссия МАГАТЭ на Запорожскую АЭС не выполнила своего данного Зеленскому обещания допустить на АЭС украинских журналистов и была там в окружении российских военных, причём была очень недолго, оставив, там, правда, каких-то своих сотрудников. Подоляк считает, что выводы делать пока рано, надо их отчёта дожидаться.

Сашулю пытались развести по телефону мошенники, у которых она чуть было не пошла на поводу, но номер у них не получился. Моя жена очень разволновалась, собралась уже в сбербанк идти и в милицию, еле я её успокоил, объяснив, что это жулики, на которых никакого внимания просто не следует обращать.

Футбол ветеранов (ответная игра) – «Спартак» - «Зенит» 2:1 (в Питере было 2:0 в пользу «Зенита»).

3 сентября. Утром пять градусов всего было, пришлось перчатки надевать. Но солнечно.

На даче я смотрел футболы, в которых «Оренбург» победил «Химки» 3:1, «Пари НН» выиграл у «Факела» 3:1, «Краснодар» у «Сочи» 2:1, «Динамо» у «Урала» 2:1, в результате чего «Краснодар» сравнялся с «Зенитом», имеющим игру в запасе.

Приезжали на дачу Петя с Настей и Харди. Петя привёз подарок от папы – литровую бутылку самодельного сухого красного вина и объяснил, как не дать ему испортиться, если долго хранить. Я ответил ему, что у меня вино не залежится при моих нормативах ежевечернего потребления. Ребята пособирали слив, а Харди стремглав носился, как угорелый, по дачной траве. Потом за чаем я поделился своими впечатлениями от чтения Золотусского, Гоголя и Пушкина, пожалел бедного Гоголя, и рассказал о своих несравнимых с этой жалостью переживаниях по поводу варварской бойни гражданского украинского населения российскими оккупантами.

Митино семейство установило рекорд пребывания в плавательном комплексе в Бадорбе, где они находилась 8 часов.

4 сентября. Утром с Ухтамом попрощался, дал ему последние наставления. Прочитал «Рим» Гоголя. От комментариев пока воздержусь.

Футбол: ЦСКА выиграл в Самаре у «Крыльев Советов» 1:0, «Локомотив» умудрился дома проиграть «Ахмату» 1:2, играя в большинстве весь второй тайм, а оканчивался вечер долгожданной битвой лидеров в Москве – «Спартак» - «Зенит». Питерцы доминировали весь весь первый тайм, нанесли 13 ударов, причём 9 из штрафной, но не забили, а на 21-й минуте гол прекрасным ударом заколотил спартаковец Соболев. Однако в самом начале второго тайма Ловрен вблизи ворот забил курьёзный гол, проткнув мяч между ног

Максименко, а через 12 минут Мостовой с угла штрафной попал мячом в ворота впритирку к дальней от вратаря штанге. После этого зенитовцы имели ещё моменты, а у «Спартака» был только один опасный удар Промеса на третьей добавленной минуте, который отразил Кержаков. «Зенит» победил в гостях совершенно заслуженно, нанеся 8 ударов в створ ворот против трёх у москвичей. У него стало 20 очков, у ЦСКА и «Краснодара» по 17, а у «Динамо» и «Спартака» по 16.

В 1-й лиге лидер КАМАЗ сыграл дома вничью 0:0 с «Балтикой», а «Рубин» 2:2 с «Аланией», в результате у КАМАЗа стало 18 очков, у «Балтики» с «Аланией» по 15, «Нефтехимика» 14, у «Рубина» и ещё трёх команд по 13.

5 сентября. Сегодня вечером уезжаем в Мурманск.

Читая «Гоголя» Игоря Золотусского, я решил не оставлять эту толстую книгу в Сестрорецке, как хотел сначала, а взять с собой, несмотря на дополнительный вес, чтобы не делать длительного перерыва в чтении.

Как пишет Золотусский, перед вторым отъездом в Италию Гоголь оказался в гуще борьбы между славянофилами и западниками, пытавшимися перетащить его каждые в свой лагерь. Гоголь всячески уклонялся от этого, не желая ссориться ни с теми, ни с другими. В Италии он переписал «Тараса Бульбу» как гимн товариществу, идея которого стала главной для него, в отличие от смеха «Мёртвых душ», которые он сам не считал сатирой, вопреки мнению большинства читателей. Ему не хватало в них чётко выраженного ощущения руководства высшей силы над ним самим и его творениями, то есть чувства великого призвания.

6 сентября. Едем на втором этаже поезда Петербург – Мурманск в одном купе с симпатичными молодожёнами Филипом и Серафимой Тышковскими архитектурно-реставрационного образования, едущими туристами в Териберку просто погулять там. Я же перечитал проект нашего гранта и диссертацию Веры Николаевой для включения в предстоящую работу, а также читал вслух «Гоголя» Золотусского внимательно слушавшим моё чтение ребятам.

За Кемью жёлтые листья на берёзах стали встречаться чаще, на север всё-таки едем. Погода перемененно дождливая, много луж, так что можно на грибы надеяться.

7 сентября. К началу рабочего дня я появился в МАГУ, но никого там не застал и ни до кого не дозвонился. У Золотова ещё последний день отпуска оказался, Гогоберидзе приболел, Маша не ответила. И я поехал в гараж, где долго искал корзину для грибов, но так и не нашёл. Потом только вспомнил, что я её выкинул, как развалившуюся, в последнюю поездку на Серебрянку. Пришлось два ведёрка тащить в большом рыбацком рюкзаке.

Я собирался сходить в разведку за грибами в ближайший лес сразу после перекрёстка Верхнеростинского шоссе с Ленинградкой и идти в сторону Североморска. Однако подъехать к Ленинградке мне не удалось из-за её реконструкции, пришлось возвратиться и оставить машину на Верхнеростинском перед кольцевым перекрёстком. Поначалу мне ничего хорошего не попадалось, и дело пошло лишь тогда, когда я прошёл вдоль Ленинградки достаточно далеко.

Я нашёл 8 штук крепких, чистых, крупных подосиновиков, 4 подберёзовика и пару десятков приличных рядовок. Шляпки подосиновиков пошли на сушку, их ножки и подберёзовики – на жареху, рядовки – на засолку.

Для сушки грибов пришлось вытащить, распаковать, собрать и установить на электрической плите сушилку, на решётки которой раскладывались нарезанные тонкими ломтиками шляпки подосиновиков.

8 сентября. Ранним утром вместо ходьбы с палками я продолжил сушку грибов, убирая высохшие за ночь, нарезая и раскладывая новые куски шляпок.

На работе я узнал по телефону от Сашули (а та от Ирины), что у нас появился второй правнук: Вика (жена Алёши) благополучно родила мальчика, весом больше четырёх кило.

В МАГУ часа два с начала рабочего дня никого не было. Первым позвонил из Мишуково Боря Прохоров, пообещав приехать через полтора часа. Мы с ним подробно всё обсудили, и, когда появились Золотов с Серёжей Парфёновым, дискуссия по работе прошла довольно быстро. В том числе об освобождении в нашей лаборатории полставки младшего научного сотрудника: Серёжа перешёл на совместительство, оставив преподавание в качестве основного места работы, а свободные полставки решили предложить Денису Сакаеву и работавшей с ним на пару девице, не запомнил её фамилию.

По гранту РФ никаких особых проблем не было, а описание своих обзоров по продольным токам и авроральным высыпаниям Золотов отдал на просмотр мне, чем я занялся уже дома, предварительно сходя с Сашулей за плетёными корзинами для грибов. Завтра поеду обновлять свою корзину на то же место, но постараюсь пройти вдоль шоссе подальше, не отвлекаясь на первоначальные вертикальные перемещения, пока не станут попадаться приличные грибы.

9 сентября. Утром я поехал через заправку к концу Верхнеростинского шоссе, оставил там машину и пошёл с новой корзиной вдоль ленинградки в сторону Североморска, дошёл до речки, нашёл на предыдущих местах всего один подосиновик и повернул чуть повыше обратно. А на этом обратном пути неожиданно наткнулся компанию очень симпатичных подосиновиков разного размера (8 штук) и пяток подберёзовиков.

Этими грибами я заполнил полкорзины, упарился от солнышка и вернулся к машине. Теперь можно было смотаться за волнушками к Питьевому озеру, но перебраться через Ленинградку на большую привычную стоянку не было никакой возможности, пришлось катить аж за «Огни Мурманска», но выйти к Питьевому всё равно не удалось. Пришлось вернуться к разворотному кольцу на пересечении Верхнеростинского шоссе и Ленинградки и оттуда ехать вдоль Питьевого озера. Я оставил машину на стоянке над озером и пошёл с лёгким Сашулиным лукошком к месту, где ожидалось грибы. Там я сразу нашёл очень красивую волнушку, но этим дело и ограничилось.

Тогда я вылез на границу посадок и пошёл вдоль неё в сторону стоянки, на которой я оставил машину. Тут мне волнушки стали попадаться, я набрал их штук 15. Но вот посадки пошли вниз к озеру, и я решил карабкаться по насыпи к дороге. И это было роковое решение. Я не удержался на насыпи и полетел вниз. Приземлился я на спине головой к озеру, ногами вверх к дороге, ударившись башкой о камни на границе леса, который круто шёл к озеру. В этих камнях я застрял и долго не мог подняться, выясняя целостность своего затылка. Ощупав его, я понял, что крови нет, но голова болела.

Когда я, наконец, встал, выяснилось, что при своём падении я разломал лукошко, все волнушки высыпались, но главная неприятность состояла в том, что у меня оторвалась пуговица, на которую застёгивался внутренний карман куртки, и из него вывалился бумажник с правами и ключами от машины. И хрен его знает, куда он улетел. А лететь ему было только вниз к озеру. И я начал его искать, спускаясь вниз от места приземления и снова поднимаясь к нему по камням между деревьев. Три раза туда-сюда сползал без результата, приходя в отчаяние от одной только мысли о том, что будет, если я его не найду. Но ведь он где-то здесь, главное место падения не потерять. Для этого я не убрал поломаное лукошко на границе посадок.

И неожиданно я увидел свой телефон, который вылетел из другого кармана. Я про него и забыл вовсе. А неподалёку и бумажник мой из травы торчал. Уф! Слава Богу! Дома я ощущал боль в плече и в копчике, но всё же осилил чистку грибов, а потом и сломанное лукошко реаставрировал с помощью скотча.

Королева Великобритании Елизавета Вторая скончалась на 96-м году жизни. Это была великая женщина, воистину королева.

«Сочи» выиграло у «Динамо» 2:1, заменив москвичей на третьем месте.

10 сeнтябpя. Я с утpа пoexал зa гpибaми нa Сeрeбpянкy. Пoвoрoт нa нeё я пo зaбывчивoсти и невнимaтeльнoсти пpocкoчил и уexал aж зa дoрoгy нa aэpoпoрт, пpишлoсь вoзвpщaтeсь. Нa Сeрeбpянкe я нe мoг вcпoмнить килoмeтpовый cтoлб, у кoтoрoгo мы oбычнo oстaнaвливaлись, пoчeмy-тo мнe кaзaлoсь, чтo этo знaк 16-гo килoмeтpа. Нo кoгдa я пoстaвил тaм мaшинy, стaлo яcнo, чтo я пpoлeтeл впeрeд. Я пoxoдил пo лeсy oкoлo мaшинy, нo рoвнoй тpoпы нe былo, пoд нoгaми были oдни кaмeнyги. Рeшил пpoexaть с килoмeтp oбpaтнo, и yзнaл знaкoмoe мeстo y знaкa 15-й килoмeтp. Тyт я и рeшил oстaнoвитьcя. Нo ycтaнaвливaя мaшинy, я yмyдpилcя ocecть зaдoм в ямy, из кoтoрoй, бyкcyя, нe мoг выбpaтeсь. Рeшил cнaчaлa зa гpибaми пoxoдить, a пoтoм мaшинy вытaскивaть.

И тyт мeня ждaлo нoвoe paзoчaрoвaниe: нaшa дoрoгa былa нaпpочь иcкopёжeнa pытвинaми, ямaми и вaлyнaми пo линиe элeктpoпeрeдaчи, зa кoтoрoй чистoгo пpoхoдa нe былo видaть. Я пoвepнул oбpaтнo к шocce, нaтыкaяcь вpeмeнaми нa пoдocинoвики, вoлнyшки и лисички. К этoмy вpeмeни я yжe ycтaл, a мнe eщё пpeдcтoялo мaшинy из кaнaвы извлeкaть. Нo этoт нoмep нe пpoшёл, зaвяз я кpyтo. Тyт мимo пpoхoдил мoлoдoй пapeнь, кoтoрый пoбeщaл пpикaтить cюдa нa cвoeй мaшинe и пoмoчь мнe. Тaк oн и cдeлaл. Нo в пoпыткax пoмoчь мнe, y нeгo чтo-тo cлyчилoсь co cцeплeниeм eгo мaшинy, и eмy пpишлoсь звoнить в МЧС, a oт мeня oн yкaтил пpocтo пoд yклoн дoрoги.

Я cвязaлcя c Сaшyлeй пo тeлeфoнy, кoтoрый нeпpepывнo cpывaлcя пo пpичинe мoeй нeумeлoсти c ним oбpaщaтeсь, нo oнa вcё жe мoглa выяснить нoмepa эвaкyaтopoв, oдин из кoтoрых cpaбoтaл. Зa эвaкyaциy y мeня зaпpocили тpи c пoлoвинoй тыcячи pyблeй, кoтoрых y мeня нe былo (кaк я считaл), нo Сaшyлa oбeщaлa мoй нeдocтoк нaличных вoспoлнить пepeвoдoм нa cчeт кapты эвaкyaтopщикa. Тaк и cдeлaли. Извлeкaтeлeя мoeй мaшинy я ждaл пoлчaca, в тeчeниe кoтoрых пoсoбипaл гpибы вдoль вдoль шocce. Итoгo нa cбop гpибoв я пoтpaтил нe бoлee чaca вpeмeни, зa кoтoрый нaшёл 10 пoдocинoвикoв, 1 пoбepёзoвик, 4 вoлнyшки, дecятoк лисичeк.

Сaшyлa oтчитaлa мeня зa тo, чтo я нe пoзвoнил, кoгдa рaccчитaлcя c эвaкyaтopщикoм, и вooбщe в oчepeднoй paз дeклapиpoвaлa, чтo пopa yжe зaкaнчивaть кyдa-либo нa мaшинe eздить. Нa этo я oтшyчивaлcя ceнтeнциями, чтo oт cудьбы никyдa нe yйдёшь. Сaшyлa Митe eщё рaccкaзaлa пo тeлeфoнy пpo мoи пoдвиги и пpo мoё yпpямcтвo. Чтo ни дeнь, тo нoмep! Я eё, кoнeчнo, пoнимaю, дa пoдeлaть ничeгo нe мoгy. Хaрaктep y мeня тaкoй!

Фyтбoл: «Химки» - «Кpылья Сoвeтoв» 0:0, ЦСКA – «Кpacнoдap» 4:1, «Ахмaт» - «Пapи НН» 1:3

11 сeнтябpя. Paнo yтpoм я пpeдлoжил Сaшyлe пoexaть co мнoй нa Сeрeбpянкy. Oнa пoнaчaлy стaлa oткaзывaтeсь пoд пpeдлoгoм дoждя, cпpoгнoзирoвaннoгo Яндeкcoм. Нo я пoкaзывaл eй пoгoдy зa oкнoм, в кoтoрoй дoждь нe пpeдвидeлcя, a вoт cлeдyющиe дни дeйствитeльнo oжидaютcя дoждливыми, дa и нa paбoтy мнe нaдo хoдить. Сeгoднa жe выxoднoй, и пoгoдa, пo кpайнeй мepe тихaя, a Сaшyлa eщё и в лeсy нe былa. Кoрoчe, yгoвopил eё cъeздить нa Сeрeбpянкy, чтoбы пoсмoтpeть нoвыe мeстa, гдe мы нe были, пoближe к Мypмaнcкy.

Oстaнoвилcя нa oтвoрoткe c глaвнoй дoрoги нa 11-м килoмeтpe. Лeс тaм был мeнee кaмeниcтый, чeм нa нaших пpeжних мeстax, нo бoлee бoлoтиcтый. Гpибы пoпaдaлись, нo пoнeмнoгy, в цeлoм жe мeстo нe пoнpaвилoсь. Пpoexaли дaлee нa 12-й килoмeтp, гдe кoгдa-тo мнe пoпaдaлись вoлнyшки. Нo cейчac их тaм нe oкaзaлoсь, нaшли, пpaвдa, двa пoдocинoвикa, c тeм и вepнyлись дoмoй. Вceгo жe мы пpинeсли 7 пoдocинoвикoв, 5 пoдбepёзoвикoв, 1 мaслёнок, нecкoлькo вoлнyшeк и cepых pядoвoк. Дoждь тaк и нe пoшёл, a в лeсy Сaшyлe пoнpaвилoсь, cлaвa Бoгy!

Пocлe пoeздкe зa гpибaми я зaкaзaл в интepнeтe плaтный пpocмoтp мaтчa «Зeнит» - «Oрeнбypг» и нaслaждaлcя y cвoeгo нoутбyкa кaчecтвeнным изoбpaжeниeм этoй игpы. «Зeнит» игpaл вeликoлeпнo. Coпepник был, пpaвдa, нe aхти кaкoй, нo нe из aйтcaйдepoв и нe oтcиживaлcя в oбopoнe, a пытaлcя и cам aтaкoвaть. У «Зeнитa» жe зaлeтaлo пoчти вcё, чтo лeтeлo в cтвop вopoт: из дeвятeи yдapoв в cтвop вocемь oкaзaлись гoлaми. В итoгe 8:0.

Первый гол был забит на третьей минуте, к перерыву счёт уже был 5:0, и во втором тайме питерцы забии ещё три гола. Мячи забивали Кузьяев, Сергеев, Малком – 2, Вендел – 3 и один автогол. Малком забил очень красивый гол ударом в падении через себя «ножницами», но лучшим игроком матча был признан Вендел.

А потом «Ростов» принимал у себя «Спартак» и выиграл 4:2, хотя и пропустил первым, одержав так называемую «волевою победу». В результате «Зенит» оторвался от идущего на 2-м месте ЦСКА по всем параметрам (очки, забитые и пропущенные мячи), а на третье место вышел «Ростов».

12 сентября. Утром ходил с палками по морозящим дождём. В МАГУ первым я общался с Борей Прохоровым, потом к нашей беседе присоединился Олег Золотов. Обсудили ситуацию с работой по гранту. Я передал Олегу свои (непринципиальные) замечания по его первой версии части отчёта для гранта, после чего Боря умчался в Полярный на подводные работы.

Приходили магистры Денис с Дарьей Швеи по поводу занятия свободной полставки эмэнэса, появившейся после сокращения научной нагрузки Серёжи Парфёнова. Решили подождать с этим делом, пока ребята с другими вариантами своего трудоустройства разбираются.

Затем долго общались с Юлей Шаповаловой. Она мучается со своими Ириной и Любой, дочками переходного (от детства к девичеству) возраста: Ире идёт 13-й год, а Любе – 16-й, замуж уж можно отдавать. Об этих мучениях стоит отдельно написать, но для этого следовало бы дополнительно с Юлей поговорить, чтобы реально помочь ей.

Наконец, последним Серёжа Парфёнов явился, к которому у нас с Борей и Олегом появились претензии по его работе. По настоянию Олега вытребовали от Серёжи регулярные (дважды в неделю) отчёты для гранта, по нему в ноябре уже надо полный отчёт за первый год представлять.

13 сентября. Прошедшей ночью я плохо спал, размышляя о разговоре с Юлей Шаповаловой, которым я остался не удовлетворён, поскольку подходило время встречи с Серёжей Парфёновым, а многие моменты для меня так и остались неясными. Я чувствовал необходимость вмешаться в ситуацию, которая не нравилась мне. Поэтому, появившись в МАГУ, я позвонил Юле и попросил, пока она ещё не ушла из дома и, если у неё нет преподавательской нагрузки в Колледже, появиться у меня в МАГУ для продолжения разговора. Юля согласилась.

Главный вопрос к ней у меня был следующий: *в чём суть взаимных претензий в противостоянии мамы и её дочерей?*

Ответы по мнению мамы.

Ира: до 18 лет мама должна выполнять все их желания.

Люба: ей на нас наплевать

Мама: это неверно, это неправда, не должна и не наплевать. Воспитание своих детей не означает выполнения всех желаний. Прислушиваться к ним не означает выполнять.

Какова логика сторон?

Мама: никакой логики в общепринятом смысле у них нет.

В чём стороны видят свою правоту?

Ира считает себя правой всегда.

Люба допускает возможность своей неправоты.

Мама видит свою правоту в правде, т.е. в соответствии действительности и общепринятым правилам поведения, изложенным во множестве книг и учебников. Это означает, что мама всегда права. Другими словами, дети всегда должны следовать указаниям своих родителей, если эти указания согласуются с правилами.

Как девочки к отцу своему относятся?

Они **контактируют** с ним и обычно **просят** прибавить денег.

Чем они интересуются (музыка, чтение и т.п.)?

Смартфонами.

Что они думают о своём будущем и отсутствии среднего образования?

Ничего не думают, на маму надеются.

Результаты этого разговора сводятся к простым вещам: маме не следует вступать с дочерьми в бесполезные дебаты, противоречащие общепринятым правилам, из которых главное: **родители командуют детьми, а не дети родителями.**

Предлагаю всем враждующим сторонам помириться: **«мирись, мирись и больше не дерись».**

В моём кабинете вместе с Юлей какое-то время находился её девятилетний сын Семён, который спросил у меня:

- А сколько Вам лет?

Я ответил ему:

- А ты как думаешь?

- Сто.

- В будущем году 80 будет.

- Значит, сейчас Вам 79 лет.

- Правильно.

Так что, по мнению Семёна, я выгляжу столетним старцем.

Продолжился матч на Кубок России, в частности, «Динамо» выиграло у «Ахмата» 2:1. А вечером состоялись игры Лиги Чемпионов, в которых «Бавария» победила дома «Барселону» 2:0, «Айнтрахт» в гостях выиграл у «Мраселя» 1:0.

Украинцы освободили от российских оккупантов харьковскую область, а те в отместку нанесли ракетный удар по Харькову, в частности по особенно важной ТЭЦ-5, обесточив как весь город, включая метро, так и многие окрестности. Впрочем, через несколько часов электроснабжение было восстановлено.

14 сентября. Не ходил с палками из-за дождя, после зарядки час шлёпал босиком по квартире, затем рискнул пойти на работу под дождём в обычной верхней одежде и насквозь промок, конечно. В короткий период дождевого затишья я сбегал в корпус МАГУ на улице Коммуны, 9 и получил там направление на медосмотр, который мне надо пройти до 30-го октября.

Позвонил Боря Прохоров, чтобы узнать, на месте ли я, и можно ли ему приехать по работе пообщаться. Я ответил, что с утра-то я уж точно всегда на месте, и общаться с ним готов, если только нет футбола случаем, который крайне редко бывает в дневное время, как сегодня, например. Боря приехал и по случаю беседы с Серёжей Парфёновым посетовал на низкий уровень его ионосферных знаний, ставящий под угрозу наш отчёт по гранту за текущий год.

Я ответил ему, что уже сделал Серёже замечание, а тот обещал мне еженедельные контакты по вторникам и четвергам, и один уже был вчера. Но, конечно, его нельзя оставлять без присмотра. Затем мы обсудили текущие научные дела, и Боря отвёз меня домой, чтобы я не мок под дождём.

Дома я посмотрел игры на Кубок России по футболу. «Локомотив» с «Краснодаром» сыграли 2:2, а в серии пенальти вратарь железнодорожников юный Худяков отбил три одиннадцатиметровых, принеся два очка 2 очка «Локомотиву».

Затем наступила долгожданная очередь игры в Самаре «Крылья Советов» - «Зенит». Семак оставил дома игроков стартового состава Вендела, Малкома, Дугласа, Барриоса и Ловрена, но выпустил на поле бразильскую звезду Клаудиньо. Поначалу у питерских резервистов игра шла получше, чем у волжан, но в первом тайме счёт не был открыт. В начале второго «Зенит» замен не делал в отличие от самарцев, но вскоре стал им уступать. Пришлось Семаку менять игроков на более опытных Сергеева, Кузяева, Мостового, Караваева, но игра команды не улучшилась, тогда как «Крылья» осмелели. Занервничал Клаудиньо, пререкался судьёй, вздевал руки вверх вместо того, чтобы вскакивать и продолжать борьбу. В течение двух минут он сумел получить за грубость две жёлтых карточки и был удалён с поля за 15 минут до конца матча. Играя в большинстве, «Крылья» забили два гола и выиграли со счётом 2:0, нанеся первое поражение «Зениту».

15 сентября. Приехав в МАГУ, я рассчитывал первым делом пообщаться с Парфёновым, который обещал работать здесь в лаборатории по вторникам и четвергам с 10 часов до конца дня. Появился он, однако, только в час дня, и тут же стал отпираться от своего обещания бывать тут по четвергам утром вопреки свидетельствам Олега Золотова, подтвердившего мне его обещания. Я Серёже высказал своё отношение к этим его фокусам.

Когда приехали Боря Прохоров и Олег Золотов, мы обсудили ситуацию с Парфёновым сначала втроём, а потом вчетвером с участием самого Серёжи. Обсуждение было длительным и полезным. Договорились в конечном итоге до подготовки публикации по обновлению в нашей модели потоков солнечных фотонов, представленных в новых таблицах Нусинова. Сами эти новые потоки в UAM вставлены Серёжей, но их влияние на результаты численных расчётов ионосферных параметров исследовано пока только Верой Николаевой для её простой фотохимической модели E-области ионосферы. Серёже следует провести аналогичные расчёты для других высот и выявить эффекты обновления потоков фотонов в этих высотных областях.

16 сентября. День рождения Юли Шаповаловой, которую я поздравил утром по телефону от нашего с Сашулей имени, пожелав ей здоровья и взаимопонимания с дочерьми. Юля была очень тронута последним, а то все ей только терпения желают. Затем я взялся за труды 45-го Апатитского семинара, которые надо подготовить к 30 сентября на английском и русском языках. В сущности, эта наша с Рыбаковым работа является рекламой моей монографии, объём которой очень велик, и одно только перечисление рассмотренных там вопросов с трудом можно уместить на отводимых 4-х страницах. Поэтому работа идёт медленно и носит нетворческий характер, но что поделаешь? Реклама тоже важна.

17 сентября. Субботним утром я продолжил писание статьи для трудов Апатитского семинара, слушая, как обычно, краем уха передачи украинского ТВ и поглядывая в интернет-версию газеты «Спорт Экспресс», где шёл текстовый репортаж о футбольной игре на первенство РПЛ аутсайдера «Торпедо» с несомненным фаворитом ЦСКА, ближайшим конкурентом «Зенита». Торпедовцы имели в своём активе одно очко и занимали последнее место в турнирной таблице. Правда, в последнем матче на Кубок России они неожиданно выиграли 3:1 у «Сочи», так что в принципе на отбор хотя бы очка у армейцев можно было рассчитывать. Но случилась вовсе сенсация: «Торпедо» выиграло 1:0! Это позволяло «Зениту» укрепить свои лидерские позиции.

Игру питерцев в Москве против «Динамо» показывали по телевизору. «Зенит» уверенно выиграл 2:0, забив по мячу в каждом тайме (Мостовой и Мантуан), а на второе место в турнире вышел «Ростов», выиграв 2:1 у «Крыльев Советов» и отстав от «Зенита» на 4 очка. Питерский бразилец Клаудиньо выходил на замену и выглядел вполне в своём стиле. У «Динамо» же и моментов практически не было, тем более что к концу игры они в меньшинстве остались.

Сашуля притащила из ближайшего магазина арбуз весом 9 с половиной килограммов. Это уже не первый приносимый ею арбуз, и все они сладкими оказались.

18 сентября. Читал Сашуле вслух понравившуюся мне главу книги «Гоголь» Игоря Золотусского «Несчастливая книга», посвящённую гоголевским «Выбранным местам из переписки с друзьями» и реакции в России на это сочинение, вызвавшее огромный интерес и множество яростных споров в Москве и Петербурге. В целом величие «Переписки», на которое претендовал автор, не было понято, мягко говоря, современной ему широкой публикой, исключая лишь старшее поколение (людей типа В.А.Жуковского), но имело далеко идущие последствия (в творчестве Достоевского, например). Очень интересно читать о поведении самого Гоголя в это время, о его разъяснениях «Переписки»: чтобы «учить правильному», надо самому «быть правильным». У Гоголя это значило «следовать тому, что Всевышний учил».

19 сентября. Из Франкфурта сообщили, что ковидом (!) заболели Ваня (в лёгкой форме) и Эльмира (в сравнительно тяжёлой степени).

«Балтика» накануне выиграла в гостях у «Родины», набрала 19 очков и делит теперь третье и второе и места с «Рубином», отставая на 2 очка от лидера «Алании» и уступая казанцам по разности забитых и пропущенных мячей.

Дальнейшее чтение Золотусского про Гоголя в очередной раз повергло меня в изумление неустанными шатаниями бедного великого писателя. Добрался до Иерусалима и вместо спокойного благоговения... оказался на ярмарке. То восхищается, то потерю веры ощущает. Вместо поучений и наставлений возвращается к писательству и считает, что только им и следует ему заниматься.

А тут ещё и роман неожиданный...

20 сентября. Меня по-хамски выперли из моего кабинета, посадив туда заведующую аспирантурой, вломившуюся ко мне безо всяких предупреждений и заявившую о необходимости срочно впустить её ко мне на постоянное местожительство. Я поначалу обалдел от такой скоропалительной наглости, а, маленько остыв, сообразил, что это даёт мне полное моральное право ходить на работу только по мере неизбежной надобности и работать дома, хоть здесь в Мурманске, хоть в Питере, тут на Севере надо только загранпаспорт получить и медосмотр пройти, а там даже по гранту можно будет по удалёнке отчитаться.

21 сентября. Утром я ходил с палками посуху и был очень доволен, хотя температура была всего 2 градуса, поскольку не было ветра. Во время прогулки меня осенило: ведь вчерашнее происшествие является «ухудшением условий труда». Что гугл на этот счёт говорит? А он говорит, что это караемое нарушение КЗОТ. Для его допущения требуется обоснование неизбежными обстоятельствами изменения условий труда и согласие работника, о нём требуется уведомить работника за два месяца. Ничего этого не было.

Я решил с Машей посоветоваться, как мне быть. Маша подивилась, обещала подумать и связаться со мной после работы. В МАГУ я, конечно, не поехал. Связался с отделом охраны труда, но жаловаться там очаровательной Ольге Викторовне Абрамовой не стал, а получил направление на медосмотр в ж/д поликлинику на 4 октября. Сашуля тем временем начала процедуру оформления моего загранпаспорта.

Россия объявила частичную мобилизацию. Согласно Указу Путина призыву на военную службу будут подлежать только граждане, которые в настоящий момент состоят в запасе, и прежде всего те, кто проходил службу в рядах ВС... Такое событие происходит в России впервые после второй мировой войны. Оно затрагивает теперь не каких-то контрактников, согласных рисковать жизнью за деньги, а буквально всё население страны. На взгляд многих и мой в том числе, это свидетельствует об агонии путинского режима, начинающего сознавать, куда он себя загнал, и впадающего в панику.

Маша сообщила, что в связи с этой мобилизацией у них в МГТУ все на уши встали, поскольку это частично военизированное учреждение, в котором мобилизованными оказываются многие выпускники и преподаватели. Поэтому Маше не до моих проблем естественно.

Милочка прислала фото своего внука Саши на фоне афиши симфонического концерта Московской филармонии, который они посетили в Севастополе.



Саша Лукин у входа в севастопольский Театр оперы и балета 18 сентября 2022 г.

22 сентября. День осеннего равноденствия. Моросящий дождь. Ходил под ним с палками, радуясь, что не нужно идти пешком в МАГУ. Редактирую статью для трудов Апатитского семинара, отвлекаясь иногда на «Гоголя» Золотусского.

Дочитал эту книгу до конца и пришёл к выводу, что бедный, непонятый Гоголь сжёг сознательно и спокойно второй том «Мёртвых душ» и затем уморил себя потому, что понял: ничего хорошего из этой России, которая всем казалась великой, не выйдет, что и произошло в конце концов. Правда, может у Малороссии, которая была родиной Гоголя, получится? Но какой ценой!

23 сентября. Плохо спал, всё думал, что же делать с «ухудшением условий моего труда». Я, конечно, доволен работой на дому, но не могу же как работник МАГУ согласиться с нарушениями КЗОТ, тем более в отношении меня самого, плюс с несоблюдением элементарных норм приличия в отношении старика, которому в следующем году 80 лет исполнится, у которого правнуки есть! Об меня просто ноги вытерли.

Ни мои сотрудники, ни Гогоберидзе мне не звонят, Маша тоже молчит. Надо, пожалуй, связаться с охраной труда в лице Ольги Викторовны Абрамовой и посоветоваться с ней, как мне быть. Ольга Викторона внимательно выслушала меня и спросила, хочу ли я её прямой беседы с Гогоберидзе в качестве ответа на мой рассказ.

- Нет, - ответил я. – Я не хочу выглядеть жалобщиком, сутягой, скандал затевать. Я просто решил посоветоваться с Вами, как мне лучше всего поступить в этой ситуации, чтобы, не поднимая шума, добиться извинений от начальства. Мне эти извинения, собственно, не нужны, что я первый год замужем, что ли, не привыкать, но, может, они им нужны. Может, они свою неправоту сами сознают, и надо помочь им в этом признаться?

Ольга Викторовна сказала, что у неё есть свои способы мне помочь. Она подумает над ними, и спешить не будет. Это меня и устроило.

24 сентября. После зарядки я, как и собирался, отправился в ближайший лес, то есть на перекрёсток Верхнеростинского шоссе и ленинградки, за грибами. Нашёл с пяток старых подосиновиков и столько же подберёзовиков, без червей, но уже потемневших. Съездил оттуда к Питьевому озеру, нашёл одного старого подосиновика, и никаких волнушек. Кончились грибы, следовательно. Опавшей листвы уже много. Закрылся сезон.

Думая о Маше, я ужасался. Ей же, как ректору, приходится своих учеников на войну отправлять, выполняя преступные приказы Путина.

По мнению Невзлина, помимо текущей мобилизации ожидается введение военного положения с 27-го сентября с закрытием выезда из России всех мужчин в возрасте до пятидесятилет. Грузия уже прекратила принимать себя россиян, уклоняющихся от мобилизации. Нашему внуку Мише и его семейству (Даше и Юрочке), имеющим авиабилеты в Кутаиси на 26 сентября для проведения отпуска в Грузии, судя по всему, туда уже не попасть.

Сборная России по футболу одержала в последних минутах волевою победу над сборной Киргизии 2:1. В первом тайме киргизы играли лучше россиян и открыли счёт, но Соболев с пенальти его сравнял. Во втором тайме россияне смотрелись посолоннее, и Уткин забил в конце концов победный гол. За сборную играли зенитовцы Круговой, Караваяев, Сакаев (до перерыва) и Мостовой, Кузяев (во втором тайме).

Локомотивец Баринев признался, что он во время визита в Киргизию больше о другом, чем об игре думал. Надо так понимать, что о мобилизации.

Сашулину подругу Зою хватил инсульт, отнялась левая половина тела.

25 сентября. По своей дороге с палками я зашёл в гараж и отсоединил от машины аккумулятор, решив, что никуда я уже больше не поеду, хотя погода была и сухая, правда, прохладная: пять градусов всего.

Начал читать «Колыбель для кошки» Курта Воннегута, стоящую у меня здесь в Мурманске в книжной секции года с 2016-го, но так и не читанную ещё. И, в общем, увлёкся. Написано с иронией много лет назад, но очень похоже на современную Россию. И даже дурацкий язык нравится.

А параллельно усложнил свои занятия грузинским языком: стал выписывать по-грузински и по-русски все неизвестные (или забытые) слова из тематического словаря.

По «Матч ТВ» показали футбольный матч 1-й лиги «Балтика» - «Енисей», в котором калининградцы уверенно выиграли первый тайм, забив 2 мяча, но с трудом довели игру до победы со счётом 3:2, заняв в результате 2-е место в турнирной таблице, уступая лидеру «Алании» всего лишь один пропущенный мяч, имея с ней одинаковое количество очков.

26 сентября. Я дочитал «Колыбель для кошки» Воннегута. Очень пессимистичная книга, но ситуация в Украине хуже этой выдумки. Мобилизация идёт полным ходом, и ничего кроме сдачи в плен рекомендовать отправляемым на фронт россиянам невозможно.

В Ижевске в школе была открыта стрельба, в результате которой погибли семеро детей и шестеро взрослых. Нападавший покончил с собой.

В Усть-Илимске Иркутской области на встрече с призывниками расстрелян военком шестью пулями в грудь. Отправлен в реанимацию. Стрелок задержан.

27 сентября. Наши внук Миша, Даша и Юрочка застряли в Минске у Марины Садовниковой, давней подруги нашей дочери. Миша испугался мобилизации и решил улететь в Минск не в понедельник, а в воскресенье, отправив туда Дашу с Юрочкой своим рейсом в понедельник. В результате этой «хитрости» пропал Мишин билет на рейс Калининград – Минск – Кутаиси, на который надо было садиться в Калининграде, а не подсаживаться в Минске. Так или иначе, отпуск в Грузии накрылся, а я Мише посоветовал: оставайтесь в Минске, интересный город, есть, что посмотреть, куда Юрочку сводить, а там дальше видно будет.

Позвонил Рыбакову, который сейчас в отпуске, электронную почту не проверяет и письма моего ещё не читал. Обещал посмотреть текст нашей статьи для трудов Апатитского семинара.

Вечером мы сделали великое дело: сдали документы, подготовленные Сашулей, на новый загранпаспорт, который будет готов через месяц, в течение которого, как минимум, нужно будет оставаться в Мурманске.

Сашуля вернула долг Саше Боголюбову вместе с обещанным ему презентом в виде бутылки финской водки, за что Оля, Сашина жена, на Сашулю очень рассердилась, пришлось той даже оправдываться.

28 сентября. Дочитываю второй роман Воннегута «Бойня номер пять, или крестовый поход детей». Кое-что неплохо, в частности, описание военного поведения Билли Пилигрима, но в целом – разочарование длинными, скачками во времени, летающей тарелкой и прочей фантастикой, повторами поговорки «такие дела».

Из моих подопечных по науке никто ко мне не звонит. Значит, им и так ясно, что делать.

От Олега Золотова пришло письмо с просьбой нового помощника Гогоберидзе расписаться в журнале инструктажа. Я связался с Олегом по телефону и рассказал ему о своей беседе в отделе Охраны труда, в которой мне рекомендовали потерпеть и пока никуда не соваться. Я и Золотову советовал, если будут к нему приставать, отвечать, что Намгаладзе всё, что надо, знает, но ответит позже, следуя «советам компетентных органов». Олег сказал, что он мою ситуацию понял и добавил, что ему неясна обстановка в МАГУ в целом: подчиняться власти, то есть Путину, а потом отвечать за это, если Украина победит?

- Так это и для всей России проблема, - сказал я ему. – А Украина скорее всего победит.

Вечером я смотрел футбол на Кубок России. «Оренбург» принимал «Динамо» и поначалу лихо атаковал, но потом пропустил два гола, и я телевизор выключил, поскольку результат для меня был ясен. А включил я ТВ снова лишь к концу игры, увидев с удивлением, что счёт-то уже равный 2:2! Ещё более я удивился, узнав, что «Оренбург» сравнял счёт, играя в меньшинстве! По регламенту Кубка России в случае ничьей бьётся серия пенальти, так «Оренбург» и эту серию выиграл, не забив один мяч, тогда как «Динамо» не забило два!

29 сентября. Начал читать «Аэропорт» Артура Хэйли, найденный в небольшом количестве оставленных в секции книг. И чтение пошло, я увлёкся, невзирая на описания проблем, связанных с тогдашней отсталостью техники, связи, особенно.

У Маши Князевой сегодня день рождения. Мы с Сашулей отправили ей электронной почтой поздравление, а Сашуля продублировала его в другой форме Вацапом, на что Маша тут же ответила благодарностью.

Когда я смотрел футбол, Сашуля ходила гулять по местам наших былых лыжных прогулок и на вершине спуска к Питьевому озеру нашла интересное строение для туротдыха, которое она назвала «Шалашом» и сфотографировала.



«Шалаш» над Питьевым озером, 29 сентября 2022 г.

Вечером футбольный «Спартак» принимал «Зенит» в матче на Кубок России, в котором питерцы уже проиграли одну игру «Крыльям Советов» из-за удаления Клаудиньо. «Зенит» и теперь оставался фаворитом, хотя и выставил не самый боевой состав (без Барриоса, Клаудиньо, Мостового и Ловрена), приберегая силы для игры с занимающим второе место «Ростовом» 2 октября.

Игра долгое время носила равный, обоюдоострый характер, но с уходом на замену Малкома и Вендела уровень «Зенита» понизился, и в конце матча (на 79-й минуте) Промес

Записки рыбакова-любителя. Сентябрь 2022 г.

забил гол, на 87-й Соболев удвоил результат, а на исходе добавленного времени Промес довершил разгром: 3:0! Наконец-то «Спартак» отомстил «Зениту» за предыдущие игры в течение последних 16 лет. И если «Зенит» сыграл в целом-то неплохо за исключением концовки матча, то «Спартак» был просто очень хорош, готов физически и настырен, как никогда.

30 сентября. Утром на траве был иней, термометр за окном показывал плюс 1 градус.

Я отправил в Апатиты нашу с Рыбаковым статью для Трудов 45-го Апатитского семинара «Физика авроральных явлений», а потом отвечал на вопросы знакомого мне алжирца Тачемы, заданные по поводу прогнозирования землетрясений с использованием спутниковых данных о вариациях полного электронного содержания, то есть о сейсмоионосферных предшественниках землетрясений.

Получил напоминание о необходимости представить Гогоберидзе информацию для ПХВД (плана финансово-хозяйственной деятельности). Буду просить Олега Золотова её сочинить.

От Мишки Савловского пришла фотография его с братом и внучками в Зеленоградске.



Савловский и др., Зеленоградск, 30 сентября 2022 г.

Путин объявил об аннексии четырёх украинских областей. Президент Украины Зеленский подал заявление о вступлении Украины в НАТО по ускоренной процедуре, на что от НАТО никакой особой реакции не последовало. Правда, ожидаются заявления Генсеков НАТО и ООН.